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SOLFEGE DE RODOLPHE

NOTIONS PR]:]LIMINAIRES ET POSITION

ecrit les notes.

1° PARTIE

*

ARTICLE I

1a 27 Partie 1] sera p;lrlé des différentes CLES D'UT ou de DO.)

o2l

,7"

g

P/

AW

CEESE A v Y

.

ARTICLE 1II

DES CLES

DU NOMBRE DE NOTES QUI SERVENT A ECRIRE LA MUSIQUE

r g . .
la vepetitien duv premier son.

Les notes sont au nombre de sgpT. On les nomme DO, RE, MI, FA, SOL, LA, SI.
Ges sept notes forment cing tons et deux demi-tons diatoniques lorsqu’on y joint Poctave qui est

. . ’
Les deux demi-tons, dans le mode majeur, sont places entre le 37t le 47 degre et entre le 77%t le

On nomme Porfee la reunion de (mq lignes horizontales et paralleles sur et entre lesquelles on

Il yaen musique trois espéees de Cles mais la (/e de Sol et la Cle de Fa sont les plus usitées .(Dans

\ E;IH[',

gme

n

o ]

I |

. . » ne
Les deux demi-tons, dans le mode mineur, sont placés ertre le 2™ et le 37"degre et entrele7™%t le 8

- me

ome Fne e Bme 6’.“0 e 81

) rdegre 2T o ]L fo e —fo ©
R S S D EI'S Su— S RN -——
- M @ NN S, & A o | tort JA‘*““:;‘L“L“**‘“_‘
10 hﬁ - T L A I | R

r . . ’
Il y adeux sortes de degres : le degré conjoint et le degre disjoint.

Le degre conjoint est le plus petit de tous les intervalles

S ) , ,
") ainsi DO RE et RE MI sont des degres conjoints .

21l wembrasse qu'un intervalle de seconde;

’ . e . . . . .
Le degre digjoint est celui qui embrasse un plus grand intervalle que celui de seconde; ainsi DO MI

> I'0 FA, DO SOL sent autant de degrés disjoints .

- R N
\\\; §:
N

(Olg]omf 92 __Quest-ce que le d(‘D‘PP ffig]Olnl

A.0.12085

— Qu’est-ce que la Portée?_Combien y at-il d'especes de Cles?__Combien y a-t-il de notes dans la musique ?— Comment  les
nomme-t-on? _Combien ces sept notes forment-elles de tons ?__ Sur quels doowe se trouvent les demi-tons dlans le mode majear?
Sur quels degr: es se tronvent les deux demi-tons dans le mode mineur? Comhlen y at-il de sortes de degrés?_ Quest-ce que ledegre



ARTICLE III

-DE LA VALEUR DES NOTES-

Lt RONDE o e e e O
vaul 2 blanches ... F E
OU A NOIPES o e ettt r f

O 8 CPOCRES e r J' r f 1' _J. r J

Lit BLANCHE L F

ou 16 doubles~eroches ...

ou 32 triples - eroches , ou 6% quadruples - croches

VATE 2 HHOTPES et e

-_—
]
bor}
=l
o
Pt
—
(93

ou

RES
| Ll
au 8 doubles—croches ..o e, L Er 4 L oo r

ou 16 triples-eroches, ou 32 quadruples croches

La NOIRE .., e r

vatl 2 eroches C r
on A doubles-croches o . e rfr

ou 8 treiples - eroches... e E En E : E Eo r
ou

16 quudruples—émches

L.a CROCHE

vaut 2 doubles-croches.... . ORI Vb’
ou 4 triplvs —eroChes %‘

ou 8 quadruples - eroches.. E E 'g E g e ! i

La DOUBLE - CROCHE

vaut 2 lri],)lc.s—crnchcs ......................................................... E k '

ou 4 quadruples-croches ... _ o E E (

Combien Lo Ronde viut _elle de blanches? de noires? de croches? de doubles _eroches? de triples eroches? de quadriples-

eraches?— Combhien La Blanche vaut _elle de noives? do croches? de doubles - eroches? do triples _ craches? de quadrn _
RPN . : . T . D

plesceroches? . Combien la Notre vaut_elle de eroches? do doubles_croches? de teiples_croches? de quadruples_eroches?

Combien la Crache vaut _elle de doubles eroches? de triples _ eroches? de quadruples_croches 2 Combien 1a Double _Cro.

che vaut _elle de triples_ eroches ¥ de quadruples _croches ?
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ARTICLE 1V,

DE LA VALEUR DU POINT APRES LA NOTE.

Le Point augmente la note de la moitié de sa valeur.

Une RONDE avee un POIME ... e .jo .

vaut 3 Blanches....... e, flo lo ' F
Une BLANCHE avee un PO/t ... i oo ( f

vaut & NOTPES ... e ettt e e aereeeaanen ] t

-e
-
.

Une NOIRE Qvee UN PO ..o i }r .

Vaut & Croches ... l[ ) r
Une CROCHE avee Un Point oo, ($ .

vaul 3 Doubles Croches ... le o o

Une DOUBLE CROCHE AVEC UN POINE oo oo .

; .
vaut 3 Triples Croches ... ‘/E M r

Un seeond Point augmente encore la note de Ta moitié de la valeur du premier Point .
N r
T FFUUJEQEEEEE

Le Point et le second Point se placent aussi apres les silences avee les memes conditions de valeurs que

EXEMPLES.

. .

e T O

pour les notes,
Il y a des groupes de trois et de six notes, désignés par un 3 ou parun o, quion appelle Trivlets et

Siraines: les triolets prenne la valeur de deux notes et les sixaines la valeur de quatre .

’ ‘ EXEMPLES.
L i g G S S 5 g 5 oo g
[ Sy 8 8 5 5 g = ==

Combien vaut une Ronde avee un point? _ Une Blanche avee un point? — Uue Noire avee un point 2 — Une Croche
avee un point 2 . Une Double Croche avee un point 2
Quel st Poffet du cecond Point ?

Comment se nomment les groupe de trois et de six notes?__
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ARTICLE V.

DU NOM ET DE LA VALEUR DES SILENCES.

On marque le silence d’une Ronde par une Pause UL pause o place sous la ligne)
le silence d’une Blanche par une Demi - Pause (L domi-pase s plaee sar b ligne )
le silence d’une Noire par un Soupir
le silence & une Croche par un Deniy Soupir
le silenee d’une Double Croche par un Quart de Soupir

le silence d’une Triple Croche par un Huitieme de Soupir

\]
.;)n’y/r‘g’.-7 & 0

~ftee _tep e & > W

le silence d'une Quadruple Croche par un Seizieme de Soupir

le silenee de Dewr mesures par un signe que I'on nomme baton de Dewr Pauses

M

le silence de Quatre mesures par un signe que I'on nomme baton de Quatre mesures ===

ARTICLE VI,

. A \ \ . N
[l y a trois Mesures usitées : Les Mesures a Quatre temps, a Deur temps et a Trois temps .
La Mesure a quatre temps se marque par un C
La Mesure a deux temps par le chiffre 2 avee un % dessous ou par un ¢ barré .
\

La Mesure a trois temps se marque par le chiffre 5, ou par le chiffre 3 avee un % dessous .

+MESURES
o ., -~
A quatre . W
tq fatrt A deux temps. A trois tcng)s.
emps.
p A 9 I& £) AI Ja ) 4 2
y /- W S— ] e — y A —o
< ™~ = ~N~—5%  dan  dn WD J ™~N—>»
AN D % ANV Y %
[J) ¢ e 1)} e/ e
, La mesure se bat de trois maniéres différentes .
A deux temps, le A trois temps, le 17 A quatre temps, le 1Test fl‘-'fp[’l",

r . N A N ’ - N
157 temps est frappé et | frappé, le 2¢ marqué a [le 28 marqué & gauche , le 30 a

le 2mM¢ Jayd | droite, le 37 love droite et le 40 levd,

-
)

-

P c——— 5,
e
“1

Comment marque _t _on le silence d’une Ronde ? o silence dune Blanche 2 1o silence d’une Noire? le silence d’une
Croche? 1o silence d’une Double_ Croche ? le silence d’une Triple _Croche? e silence d’une Ouadrl[[)/r’ _Croche?

le silence de Deur mesures ? le silence de Quatre mesures ?

Combien y a _t _il de mesures usitées 2  Comment marque _t _on la mesure A Ouatre lemps 2 3 Deyr temps ? & Tross

{emps? Comment bat _on les différentes mesures 2__
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ARTICLE VII,

DES SIGNES DES MESURES COMPOSE’:ES, DERIVEES DES MESURES SIMPLES.
[l y a trois mesures composées : la mesure & douze-huit, la mesure a six-huit et la mesure a trois - huit.,
La mesure a douze - huit se marque par le chiffre 12 avec un 8 dessous .
La mesure & six - huit se marque par le chiffre 6 avec un 8 dessous .

La mesure a trois -huit se marque par le chiffre 3 avec un 8 dessous.

--MESURES —

K\ douze-huit dérivée d:H_‘/A six-huit dérivee de\WA/tmis—huit dérivée d:l

\ .
lil mesure a qllit‘l'e t(?ll]p? lﬂ mesure l‘i dl'llX femps l‘(l mesure <‘i trois {emps

0 0
‘)‘.—‘ _::ll—.—l'l_i_:
"-_ : &_ : - l%_:
() [, [y

ARTICLE VIII.
DE LA POSITION DES DIESES.
Les dieses se posent de quinte en quinte en montant .
(Une quinte est Iespace de cinq degrés)

. o\
Le premicr diese se place sur le FA,

Le second ..o DO.
Le troisieme ........oooeeveeveievienennnn. SOL
Le quatrieme ......ccoevriviinieecenne, RE.
Le cinquieme.......cooovvivrannnnnn LA.
Le sixieme .......cocoevveeveeeneen h M1
Le Septieme..oeeeeee el ST.
Le huiticme................ ———— FA.

{Le huitiéme dibse est double et se nomme double—ditse )

,,

# 2 .4 H- ¥

.
ks GHE

| 40 | " = = 5

N4
[, . ;
IDidse. 20D, 30D, 4°D. 5%

6%D. 7¢D. Double dicse.

N . . P \ o . e
Combien y a_t _il de mesures composées? — Comment se marque la mesure a douze -huit?— La mesure i six-huit ?—
La mesure a trois -huit? —
. g -\ o - B 2 !
Comment se posent les dieses 2 00 se pose le 17 diese ?— 10 202 _le 32— le 4°2__ lo 589 _le 6?2 le 792~

le 852
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ARTICLE IX.
DE LA POSITION DES BEMOLS--
Les bémols se posent de quinte-en quinte en descendant.
Le premicr bémol se place sur
Le second
Le troiSieme ..oeeeeeeeeeeeeeeeeeea, LA
quatrieme................. e RE

Le

('inqui(‘wne ..................... R SOL

o W\
Le sixieme.........ccocoe..... PRI DO
o\ 5
Le septieme...on, FA
Le hEHOmMe....oooeeeeieei Si

y A 74 t i "
W /" i v. n r 3.
1y 7 7. 1Y 1
O} - §

I himsl, 20 B, 53U B, B, o B. e B, 7°B. #¢B.

ARTICLE X.

~=DE LAFIGURE ET IE UEFFET DU DIESE, DU BEMOL ET DU BECARRE .
Le dicse se marque ainsi: 2
Le bémol se marque ainsi: b
Le bécarre se marque ainsi:
Dans le ton de DO naturel les notes sont naturelles .
Le diese hausse la note d'un demi-ton .
Le bémol baisse Ia note dun denv -ton .
1 faut que fa note soit naturelle pour pouvoir mettre un diese ou un bémol devant.
Le béearre remet la note dans son ton naturel. .

Pour pouvoir mettre un hécarre devant une note il faut que cette note soit diésée ou bémolisce .

~

La méme note haussée d’un 1

La méme note baissée d’un _1_,

/ Nate waturelle . Hton par le moyen du  diese.”{ ton par le moyen du hécarre .=
i . .
y 4 Ty 7Y &)
Y 4N hal i
{ry
-
‘ A T .
e/ Note naturellr. La méme note didsée . Lamene note remise dans
son ton naturel,
La méme note haissée d’un . La méme note hémolisée haus
f Note naturelle.| ton par le moyen du bémal, sée d'un Lton par le moyendu
\ ; )
y 4 (@) T DRECALTe /KW ]
y 4 t
Xy
987
e/ Note naturelle {4 La méme note bénolisce La meme note remise dans
son ton naturel,

Comment se posent les hémols?— O se pose Te 17 bémol 2 16 272 _1e 382 __ 1o 452 _ 1o 552 1e 652 le 787 10 8192
Dans quel mode sant Tes notes naturelles?— Que fait leo diese devant une note naturelle 2— Comment faut _ il que la note soit pour

powvair mettre un diese ouun hémol devint 72— Que fait le bécarre devant une note?— Comment faut _il que la note soit pour

[’i\ll\’()il' melttee un l)!"('ill‘]'(’ (!I“v’«‘\l]t ?_
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ARTICLE XI.
DE LA DISTINCTION. DU MODE MAJECR ET DU MODE MINEUR

Iy a deux modes, le mode majeur et le mode mineur.

Le modele des tons majeurs est le ton de DO naturel .

Le modele des tons mineurs est le ton de LA naturel .

On entend par ton naturel Torsquil 0’y a ni diéses. ni bémols a la eld .

Le mode est majeur quand il y o deux tons du premier au troisicme degreé .

. . . . A -
Le made estmineur quand il v aoun ton et un demi-ton du premier au troisieme degre |

MODE MAJEUR. MODE MINEUR.
0 1T dewrd 26 degre 5¢ d(-;:'r(:. / 1" degré, 2¢ degrd, 3¢ (f(';r(f .
y A P=y (@) > 4 -
{ry 3 1 [ £on ) (@) © — j
.T:‘/ _ N ARV - :
® e DO Y REunton. De RE & MI un ton. DI LAa STunton., De SEa DOy demi=ten.

ARTICLE XII.
DU NOMBRE DE DIESES QU’IL FAUT A CHAQUE TON, AVEC SON TON RELATIT.

OBSERVATION : Unt fonr est relatif dun autre ton lorsqu’il est désigué i la clé par ke mienwe quantité de dieses cude bimols.
Lorsqu'il 'y a ni dieses ni bémols ala elé on est en DO majeur ouen LA mineur. Voyez Ex: 1.

Lorsqu’il y a un diese a laelé on est en SOL majeur on en M mineur. Ex: 2.

Avee deux divses onest en RE majeur ou en SI mincur. Ex: 3.

Avee trois dieses on est en L4 majeur ou en FA S mineur. Ex: 4.

Avee quatre dicses onest en M majeur on en DO % mineur. Ex: 5.

Avee cing dicses onest en ST majeur ou en SOL & mineur. Ex: 6.

Avee six dicses onest en F4 2 majeur ou en RI;'# minear. Ex: 7.

Avee sept dieses onest en DO 2 majewrou en LA E mineur. Ex: 8.

EXEMPLES.
’
DO majenr KOL majeur RE najeur o LA majenr,
f i { - A 0 Jeur. ( »2 !
y & y & = y A vy
¥ 4 (@} y /. y 4o © y 4~
Ty {ry y= {ry—" oyt (@)
o7 "j/ © ﬂ')&/ Sy
¢ - [ %
l 2 (3 ] ,i‘
0 ” 0 Ll l) ” ﬁ
L £ i A >
jon M ra m 1Y rN— © "
Ay : LAY =y ) ANSY r@)
O mineur, relatif de @ MI mineur_ relatif de ¢ < minenr, relatif de ¢ FAx mineur, relatif de
DO majeur SOL majeur. RE majeur. LA majenr.
MI majeu ST made FA 2 may 10 2 mage
/. - MI majeur. . 2 I'm geur, £ W EA\ 2 majeur, l .= DO Z majeur.
v A (@) o = "= of X5 e
y P ] Y S = ~fo BT Y 4D U A K od (@]
Yy Y > {ry 1t e
Ol O O O
e - . e
D 6 7 8
(.= -z Oz . 0 =2 .
y A y A o —F o > Fam
It I ) ¥ i 4 i . 4 L PO
{ > — O B o ] (@)
e) . . e . L ) - O ]
DOz minenr, relatif de SOLE mineur, relatif de ) RE 2 minenr_velatif de ¢ LA z mineur, velatif de
MI majenr. ST majeur. FA g majenr. DO £ majeur

Combien ya—t <il dee modes?_ Quel est le modile des tons majeurs?__ Quel et Te modéle des tons mineurs? — Qu’entend _on par
«) * A . . .
toa naturel 2 Ou connatt _uon lm\qu'un mode et mu‘lvlll‘?‘ Qu connait _on |hl'~ql"un mode est mineur ?2— Dians (Ill(“ ton est _on

2

Yorsquil 'y a ni divses ni bamols a Ta elé 7 Dans quel ton est _on avee un divce a la eld? _ Avee 2 dieses 27— Avee 3 dioses 2~

. . " -
Avee 4 deeos?— Avee D odicses? — Avee 6 dicces? — Avee 7 dieses? —



l,m’squ’il yaun hemol A la clé on est en FA majeur ou en RE mincur

—8—

ARTICLE XIII

DU NOMBRE DE BéMOLS QU'IL FAUT A CHAQUE TON, AVEC SON TON RELATLF

Avee deux bémols on est en SI b majeur ou en SOL mineur. Ex: 2.

Avee trois bémols on est en MI b majeur ou en O mineur. Ex: 5.

Avee quatre bémols on esten LA b majeur ou en FA mineur. Ex: 4.

Avee cing bémols on est en RE b majeur ou en SI'b mineur, Ex: 5.

Avee six bémols on est en SOL b majeur ou en MI b mineur. Ex: 6.

Avee sept bémols on est en DO b majeur ou en LA b mineur. Ex: 7.

. Voyez Ex:1.

EXEMPLES

FA majeur, SI'5 majeur. MI > majeur, LA » majeur.
J o /- g0 y/——
o= — o i
S Si —o— S ——

1 2 3 e 4

; /i 9 -

= © " o5 O A —D—

) Ny = Ny —>1 | 4 o0 W1

: - a4 184 \Nav nEv2 @)
¢ RE mincur, relatif de USOL mineur, relatif de LY DO mineur, relatif de FA snineur, relatif de

FA majeur, NES majeur. MI'h majeur. LA 5 majeur.

RE > majeur.

>

SOL 5 majeur.

DO 5 majeur.

RE » majeur .

SOL 5> majeur .

ARTICLE XIV.

= —o— | B i
% A%, D O {O)——">-}
[/ /I /I
o — o A —o
- =52 5
N =l —— =755
SI'> mineur, relatif de D) MI b mineur, relatif de D) LA 5 mineur, relatif de

DO 5 majeur .

MOYEN DE CONNAITRE LA TONIQUE DANS LES MODES MAJEURS ET MINEURS AVEC DES DIESES .

Dans les modes majeurs avee des dieses la tonique se trouve un degré d’un demi-ton diatonique au -dessus

du dernier d

iese placé & la cle.

Dans les modes mincurs avee des dieses la tonique se trouve un degré d’un fon au- dessous du dernier dié.

se placé a li

0 ;Toniqm-

1 el

—TABLEAU DE TOUS LES MODES MAJEURS ET MINEURS AVEC DES DIESES.—

Tonique 4 & Tonique ‘ Tonique 4 #  Tonique Lo Tonigue - Tonique
w {0Mqu » q i q A q 4s T J - ‘ u
g fadlne gty fiine g du s
——] D M = 4 2 (1O {ﬁgp‘_—_ \ e
) ) ) e R . j . )
y u Tonique ¢ 1 Tonique Qa o ﬁToniquo 0 4 ﬁlTomquo '6 e Tonigue ,)0 4 ﬁ”_#Tr-mquo Qé P T«mqno
= i e i A T — ﬁ:_—
) ) D) 3] e [y,

Remarquez que chaque tonique est {oujeurs posée un degré au-dessus du dernier diese dans les modes majeurs , et un degré au - dessons du dernier

. R
dans les modes mineurs avee dieses,

Dins quel ton est _on avee un bémol a la elé 2 Avee 2 bemols ?— Avee 3 hémols? — Avee 4 bémols 2 —  Avee D bémols ?2—
q

Avee 6 hénols 2 Avee 7 bémols ?2— Dans les modes majeurs avee des dicses on se trouve la fnniqm'?

- . . ) f
IHeurs avee (It‘\' (110‘505 on <e trouve l:l f(ll]lqll(‘ $—

!

e
—

Dane les modes mi



—_0—
ARTICLE XV,
+MOYEN DE CONNAi'l'RE LA TONIQUE DANS LES MODES MAJEURS ET .\llNEl'RS AVEC DES ]’.l“lMﬁ-LS.
Dans les modes majeurs avee des bémols la tonique se trouve quatre degrés au-dessous du dernier bémol
placé & la elé.
Dans les modes mineurs avee des hémols la tonique se trouve six degrés au-dessous du dernier hémol pla

cé a lacle.

TABLEAU DE TOUS LES MODES MAJEURS ET MINEURS AVEC DES B};M()LS_

0 Tonique f | Tonique { Tonigue 4 | X'l’oniquv 0 L Tonique 0 - Touique 0 ‘ Tunisgue
I .
v = 7 y A5 A5 y e
- ry - 0 | 400 WAV | £ 4% W Z [ ] Wy Vly Yy RS £ 441 ? ,v ry .
'U\I [ ) \ 7 ANV Py ANAY ANV 12 ANV r—— <V 2
) [y [y ) [, o ) )
) Tonigne 0 LT«omqnv 0 | Tonique 0 1 Tonigue 0 L Tonique 0 L Tonique 0 ‘ Tanique
T T y Ammi 19 t y—
1-— £ 5" /s ot =57 Lo 52 /A
 dom) Ny —s Yy Yy 20 400 wamr Y Y25 2250
7 5 ) 2 (@] V4 o —— \Na%s >

ARPTICLE XVI.
POUR SE FAMILIARISER AVEC LES DEGRES DE TOUTES LES GAMMES.

1l v a huit notes dans la gamme .
Les huit notes font huit degrés .
Le premier degre d’un mode quelconque est la tonique.

GAMME DU TON DE DO SERVANT DE REGLE POUR TOUS LES TONS.

Dans leton de DO le premier degré est le DQ ou TONIQUE .
d? 4" second d* RE ou SUS -TONIQUE .
a4 dY  troisieme d: MI ou MEDIANTE.
d° d*  quatrieme d° FA ou SOUS-DOMINANTE . .
d d? cinquieme d? SOL ou DOMINANTE.
d* d! sixieme d? LA ou SUS -DOMINANTE.
d: d*  septieme d*  SI ou SENSIBLE .
d? d®  huitieme d’ DO ou OCTAVE .
ILest indiffcrent de nommer Poctave huitieme ou premier degrd, v que Poctave n'est que la répétition du
premier degre que Pon nomme tonique ,

GAMME DU TON D'UT.

0 Toniques . Tumr‘mw .
v & ~1 T T T T | T 1]
" 7 T 1 1 1 1 T > 1 (@) |
Y 1 T ¥ — Py I (@) —1 © i
N | O 1 - SRR & ) ] | F 1 1 1
e 1”9 S o 40 3 6 7 8% ov 1 ooy,
T deore —-- ) '
aré.
GAMME DU TON DE SOL. Teniqes
- S
, Tomques. '
o O O
| | T T 1 Y 1 © 1
—f 1 1 P )| Y 1 © ¥ 1 1 —0
don =Y 1 e ) 1 © )| 1 1 i | —1 1
<7 © 1 1 1 1 1 | 1 1
) T drgrd. v B i 5" (i 7" 8 ou 1T dogre .

Le méme ordre subsiste dans toutes les gammes |

Dans les modes majeurs avee des hémols ou se trouve la tonique 2 _ Dans les modes mineurs avee des hémols ou se trouve la
tonique. ? — Combien y a -t =il de notes dins la gamme? — Combien les huit notes font —elles de degrés 2 — Quel est Lo premier
degré d'un mode quelconque? — Dans e ton de Do quelest Te 197 degre 2—_Le 20 degré 2 Le 5Udegrd 2 Le 40U degrd? _ Le
5% (|vg'rn: 2 Le6%degré 2 Le 7¢ degréd 2 Le 8degrd 2

Exst-il indifférent de commer Poctave huitiéme degrd 2 _



ARTICLE XVII.
—DESs DEUX GENRES DE DEMI-TONS ET DE LA MANIERE DE LES DISTINGUER.—

Ity a deux sortes de demi-tons, le demi-ton diatonique et e demi-ton chromatigue.

On connalt le demi-ton diatonigne lorsque deux notes sont placces Pune sur la ligne et Tautre dans Pintervalle le

plus prochain. EXEMPLES DE DEMI-TONS DIATONIQUES
PR
g — /S Y s S R —
gﬁ’ 17 11 \]/ 13 ‘!y — 1)

On comnait le demi-ton chromatique lorsque deux notes sont sur Ta méme ligne ou sur-le méme intervalle par

le moyen du diese ou du bémol .

- EXEMPLES DE DEMI-TONS CHROMATIQUES.,
) ) : /- )
ANAY - \Nav4 i mata i 1 \Qj[ 1]

[y e [y,

ARTICLE XVIII.

INTERVALLES DES NOTES DANS L’ORDRE NATUREL.

On nomme deux notes sur le méme degré | je suppose DO et DO, Unisson; la distanee de DO i RE, Seconde;
de DO a MI, Ticree; de DO a FA Quarte; de DO A SOL , Quinte; de DO a LA, Sixte; de DO & SI, Septieme;
de DO i DO, Octave. |

9 —_— 5
—a 1 ) I L €5 2. 0 ) ~ 1 ) ]
¥ /% LY [ ] ) S ) ~7 | I 1 {3 1T () 1
1y 1 1 1 } 3
AN 77 1 | 1 1 3
Bt DO DO, Unisson. DO & l’\]E,Secondo.DO aMI, Tierce. DO FA, Quarte, DO 3 SOL, Quinte,
i
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DO & LA, Sinte. DO &SI, Septivme, DO % DO, Octave,
ARTICLE XIX,
RENVERSEMENT DES INTERVALLES DANS L'ORDRE NATUREL.
Un Unisson renversé devient Octave . Une Quinte renversee devient Quarte.
Une Seconde d° Septicme Une Sixte d* Tieree.
Une Tierce d" Sixte Une Septieme d° Seconde.
'ne Quarte d- Quinte ) Une Octave d? Unisson .
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RENvERSEMENT. X2 oo — 2
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Combien y a-t-il de sortes de demi-tons 2 Comment connait-on le demi -ton diatonique 2— Comment connatf _on le demi-ton
chromatique ?— Comment nomme -t -on deus notes sur le méme degré 2 Comment nomme -t —on L distince de Do & 16 2 De
Re a Mi2—De Mia Fa?— De Fu 4 Sol?— De Sol & La? _De La 2 Si%— De Si % Dov__

Que devient un Unisson renversé 2 Une Seconde renversée 2— Une Tieres renversie?— Tie Quarte renversde 2

v . " e N C ol L ) , : A
Une Quinte renversée 2 — Une Sixte renversée ? — Une Septieme renversée 2 Une Octave tenversiée ? _
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ARTICLE XX.

CGOMPOSITION DES INTERVALLES,

Seconde mineure est composée d’un demi - ton .
Scconde majeure est composée d'un ton .

Seconde augmentée est composcée d’un ton et d’un demi - ton.

0 Secende minenre . Seconde majeare. Secande angmentie .
y 4 1 1 1
e = = 1)
o7 i 1 . | n q’
o 0O - o o 9
Tierce diminuce est composée de deux demi -tons .
Tierce mineure est composée d’un ton et d’un demi -ton
Tierce majeure est composée de deux tons
0 Tierce diminaéde. Tierce wineure, Tierce majeure.
v 4 T 7
¥ 4" L i)
I‘I_Vr‘ N Il 1 H
AL Ty Sy 1 0
Jits °° e 0 -
. . ’ y bl .
Quarte diminuce est composée d'un ton et deux demi - tons.
Quarte juste est composée de deux tons et un demi -ton .
Quarte augmentée est composée de trois tons.
0 Quarte diminude . Quaste juste. Quarte fnx:\rn.n-nhe'v,
w A ) —
y s A 1
X0y 1 ] 4 [y ﬁ
7 [ ) 1 [© ] 1 MR © )
J feo o o 7

Quinte diminuée est composée de deux tons et deux demi -tons .
Quinte juste est composee de trois tons et un demi -ton.

Quinte augnientée est composée de trois tons et deux demi - tons

0 Quinte diminude. Quinte juste, Quinte augnwnlv’n_
Bl ' ! !
1 1 f n
) | £ ) e . Wy 1
N ~7 1 ~ 7 1 A =4 D
Yo o -
Sixte mineure est composee de trois tons et de deux demi-tons.
" . ’ -
Sixte majeure est composee de quatre tons et un demi -ton.
. ” ’ .
Sixte augmentée est composee de quatre tons et deux demi-tons.
a Sivte mineure., Sixte majeure. Sixte augmpnh,{e.
Y 4 1 1
Ay o ot re—]
ANAY4 | ) hat
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. . N .
De quoi esl composée une Seconde mineure?_ Majeure ? —  Augmentée ?

9

De quoi est (‘ompos(;e une Tierce diminuée ? _ Mineure ? — Majeure ?

. ’ ¢ . . rd N rd
De quai est composde une Quarte diminude ?— Juste ? Augmentée ?2

. . . L ) .
Do quoi est composée une Quinte diminude ? _ Juste? — Augmentie 7 _

. , . . N . , Y
De quoi est composde ane Sixte mineure ?— Majeure 2 Augmentee? —
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y N . . ’ ’, . . .
Une Septieme diminuce est composee de trois tons et trois demi-tons.
Une Scptieme mineure est composee de quatre tons et deux demi - tons .

Une Septieme majeure est composée de eing tons et d”un demi - ton .

0 Septitme diminude. Septitme mincure . Septieme majeure ,

y & T T T I 1]
Y /"% Y 1 iy N 1 ey . |
R 440 | V=T 1 1744 . 4 o ) §

A8 I 1 i}

Y te © o

Une Octave est composée de cing tons et deux demi - tons |

0 Octave.

UV "

J o

ARTICLE XXI.
RENVERSEMENT DES INTERVALLES DU MINEUR AU MAJEUR ET DE AUGMENTE AU DIMINUE .

~ . - . . o .
Une Seconde mineure renversée devient une Septieme majeure .
Une Seconde majenre renversée devient une Septicme mineure .

Une Seconde augmentée renversée devient une Septieme diminuée .

0 [ Seeonde mineure . I [ Seconde majeure —| rSw-nndw augmentde ‘
D T I *O0H
O — O—o— O 10— #O 1
40 [ T [ — 1  —s f 1
ANV S R T3 t —v ——1i
: : = - — —
e l Septitme majeure V? Lﬁr‘}yfwmc mineure L)J lh'-|1f|3111\‘ diminude .T-Fq

Une Tierce diminuée renversce devient une Sixte augmentee .
Une Tieree mineure renversée devient une Sixte majeure .

Une Tierce majeure renversée devient une Sivie mineure .

J | Tierce diminude L l Tierce mincure '}" - [ Tierce majeure o
Y S A L -
F /RIS ) o 1 L) - | I )
Y et e =" =
) l Sixte augmentde J l Sixte majeure J I Sixte mincure J
P . . . . »
Une Quarte diminuée renversée devient une Quinte augmentée .
Une Quarte juste renversée devient une Quinte juste .
Une Quarte augmentée renversce devient une Quinte diminude |
0 I'Q“"m' diminnie ] r Quarte juste | Iauartc aug: ou Triton. y,rl
= P S— O - ) —O—1 - & nv,j
LY - ) B ] L [ @ ]
hed ] o 1 ] o - ] O
AN 74 1 [@ ) 1 By 4

[ ® ]
e L Quinte augmentie j l Quinte juste l l Quinte diminude

o

Une Quinte diminuée renversée devient une Quarte augmentée .
Une Quinte juste renversée devient une Quarte juste,

Une Quinte augmentée renversée devient une Quarte diminuéde .

0 | Quinte diminude ()I [ Quinte juste ()I [Qninfn augmentie ﬁol
o= to o
ARAYA ~7 ; ~7 ] 4 f‘-’n
e Eju:n-fv aug: ou Triton l l Quarte juste J l Quinte diminude J

De quoi est composde une Septicme diminuée 2 Une Septieme mineure 2 Une Septieme majeure?— De quoi est composée une
Octave? — Que devient une Seconde minenre renversée?— UneSeconde majeure renversée > Une Seconde augmentée renverede’_
Une Tieree diminuée renversée?— Une Tierce mineure renversée?— Une Tieree majeure renversée ?__ Une Quarte diminude ven_
versée 27— Une Quarte juste renversée ?— Une Quarte augmentée renversée 2 Une Quinte diminude renversee 2— Une Quinte ju~

, . e .,
te renversve 7 Une Quinte augmentde diminude 2



Une Sixte mineure renversée devient ane Tieree majeure
e Six . erse dovi Tier ;
Une Sixte majeure renversée devient une Tierce mineure .

Une Sixte augmentée renversée devient une Tierce diminude

[ Siste mineure { [ Sixte majeure | [ Sixte augmenter - ]

f © < © sy
. P . — P) r , - —
i to—* ) S— e — - v
- T 1 >»1

'j Tierce m:\j‘ourn L Tierce mineure | ITi«‘rce diminie l

v Y . . 14 - . ’

Une Septicme diminuee renversée devient une Seconde augmentée .
Y . - . ~ .

Une Scptieme mineure renversée devient une Seconde majeure

B . - . . -
Une Septieme majeure renversée devient une Seconde mineure .

= — SR ] | P ~ 3
0 rsephemt‘ diminuce o [)d Ibephmw mineure bQ_ I1Septieme majeure - :;2
P} e -0
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ARTICLE XXII.

REGLE POUR SAVOIR CE QU’IL FAUT FAIRE POUR PASSER D’UN TON MINEUR A SON MAJEUR, ET I'UN TON MAJEUR
A SON MINEUR PAR LE MANOUE DE TROIS DIESES.

. . .\ - \ - .
Le ton de LA naturel lorsqu’il n'y a ni dieses ni bémols a la el¢ est dans le mode mineur .
\
. . . 3 . o\ 14
Pour passer de LA mineur & son majeur il faut ajouter trois dieses a la cle .
Du ton dv LAmineur au ton de LA majeur,

4 2

- L

) D]

Dans tous les tons mineurs avee des dieses, il faut toujours ajouter trois dieses pour les rendre majeurs.

TONS MINEURS AVEC DES DIESES RENDUS MAJEURS.

Du mineur an majeur . Du minenr an majeur . Du mineur an majeur , - Du mineur an majeur .

Dans tous .es tons majeurs avee des dieses, il faut toujours retrancher trois dieses pour les rendre mineurs.

TONS MAJEURS AVEC DES DIESES RENDUS MINEURS .

Dumajpeuar aw mineur , D majear au mineur. Do majeur au minenr . Pu majenr au mineur .

gs

On ne peut retrancher trois dieses a la elé dans le ton de Ré majeur qui n’en a que deux , mais on retranche les
deux dieses et on substitue un bémol en leur place.

Pu ton de RE majeur autonde RE mincur.

?I
AN374 SV i
o )

Que devient une Sixte mineure renversée >—_Une Sixte majeure renversée 2 Une Sixte augmentée renversie 2— Une Septieme dimi -
nude renversée ?— Une Septiéme mineure renversée? Une Septieme majeure renversée ?— Dans quel mode- est le ton de La naturel
lorsqu’il nya nidieses, ni bémols a la 162 Que faut_il faire pour passer de La mineur a son majeur 2 Que faut -ilfairefrigle générale)
dans tous les tons mineurs avee des diéses pour les rendre majeurs ?— Que faut.il faire dans tous les tons majeurs avee des diéses pour

les rendre mineurs ?_ Comment retrancher trois dieses de Ia elé dans le ton de Ré majeur qui n’en a que deux.
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. .t 1 . . ’ ’ - . . N
On ne peut retrancher trois dicses duton de So/ majeur qui n'ena qu'un, mais on retranche le diese quiest a la
clé et on substitue deux bémols en sa place.

D ton de Sol majeny au ton de Sol minear,

Led

AIVA AN 24
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ARTICLE XXIII.

REGLE POUR SAVOIR CE QU’IL FAUT FAIRE POUR PASSER D'UN TON MAJEUR A SON MINEUR,ET D UN MINEUR
A SON MAJEUR, PAR LE MOYEN DE TROIS DIESES .

Le ton de Do naturel est dans le mode majeur.
Pour passer du ton de Do majeur a son mineur il faut ajouter trois bémols a la cl¢.

L tende Do majeur anten de Do mineur.

J /

ANAV4 —X7 - |
ul

¢

Dans tous les tons majeurs avee des bémols il faut toujours ajouter trois bémols an nombre qui se trouve a la
clé pour les rendre mineurs .

TONS MAJEURS AVEC DES BEMOLS RENDUS MINEURS

“H ﬂ\l,]l ur an mimneur ., I)H ﬂl;’\l(‘UF au minvnr. DU ]nﬂ_i(‘l”‘ an minonr . l)l] nLI]“H" au I'nil]f‘l”' .

0 Dh\ “ 01 O,L 0!. Q 01

Dans tous les tons mineurs avee des bémols il faut toujours retrancher trois bémols au nombre qui se trouve a

la cl¢ pour les rendre majeurs .,

TONS MINEURS AVEC DES BEMOLS RENDUS MAJECURS.

v midneur aw majenr . Du mineur au majeur. Du minenr au majinr . Du mineur au majenr |

0 ]‘L "\v‘ 0 2 '

On ne peut retrancher trois bemols de la clé dans le ton de So/ mineur qui Wen a que deax,mais on retranche
les deux bémols ot on substitue un dicse en Teur place .

Du ton de SOL mineur au fonde SOL majeur,
| s

1007 v Al H

) D)
On ne peut retrancher trois bémols de Ia elé dans le ton de R¢ mineur qui n'en a qu'un , mais on retranche Ie
bémol et on substitue deux dieses en sa place.

Du tonde RE mineur an ton de RE majeur.
fed
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Comment retrancher trois dieses de la eld dans lo ton de Sol majeur qui n’en a qu'un 2 Dans quel mode est le ton de Do naturel?_
Que faut_ il faire pour passer du ton de Do majeur a son mineur?— Que faut_il faive (vegle générale) dans tous les tons majeurs.
avee des hémols pour les rendre mineurs 2— Que faut _il faire dans fous les tons mineurs avee des hémols pour les rendve majeurs?_
Comment retrancher do ta clé trois bémols dans le ton de So/ mineur qui n’en a que deux? —

. . , s . 3
Comment retrancher de la clé trois hémols dans le ton de Ré mineur quin’en a qu un?



ARTICLE XXIV.

DES CARACTERES ACCIDENTELS .

lly a trois caraeteres qui peuvent étre accidentels : le diese, le double - diese et le béearre.

On entend par caracteres aceidentels des caractéres qui ne sont pas a la clé .

Ces caracteres sont accidentels dans tous les modes mineurs .

Le diese accidentel sert & hausser le septieme degré d'un demi —ton .

Le double_di¢se aecidentel sert a hausser d’un demi ~ton le septieme degré qui est dé‘j;‘l dicse a laelé .
Le bécarre accidentel sert a hausser d’un demi —ton le septiéme degré qui est bémolisc a la elé

On hausse toujours le septieme degre dans les modes mineurs pour le rendre note sensible
EXEMPLE DU DIESE. DU DOURLE -DIESE ET DU BECARRE ACCIDENTELS PLACES EN TETE DE TOUS LES TONS MINEURS

MODELE DES TONS MINEURS.
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Combien y a-t-il de caracteres qui puissent ftre aceidentels 2 __ Qulentendez_vous par caracteres accidentels?— Dans quels
mades ces caracteres sont - ils accidentels? _ A quot sert le didse aceidentel 2

A quoi sert le béearre accidentel 2

Pourquei hausse _t_on toujours le svpfi»:nw degre dins tes modes mineurs? _
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ARTICLE XXV.
DES AGREMENTS DU CHANT
Le PORT DE VOLY, que Von nomme aussi note de gout, d’agrément on de petite note ,est désigné par une note

plus petite que les autres. La petite note ne se nomme pas en solfiant; on la fait seulement sentir en nonimant la
note avee laquelle elle est lice.Onverra dans les exemples suivants Femploi de Ta petite note surtous les infervalles
praticables.,

|

[

Jﬁ:ﬂ
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t

Ifml;lni de la petite nofe par intervalle diatonique.,
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Pariantervalle de Quinte . Par intervalle de Sixte.
\ A .
0 - L - h 0 hca Z 0
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1 I | - | G| 11 L | 17 1 1
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Par intepvalle de Septieme diminuee Par intervalle de Septiene,
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Par intervalle d’Octave .
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0 - e '
N l: i 2 ! T T 1 - 118 1 1 1 - 1 |
I | I Ls | § BN 1 || M ) §
!) T I 1 T



—17—

NOTES COFLEES, LIEES ET SYNCOPFES

Les notes coulées, ou lices, ou syncopées sont désignées paree signe .~~~

- REPRISES-

Les quatre signes marqués ci-apres servent a séparer les repr;ses d’un morceau de musique. Le pmniv,r:
signe, qui n’a pas de points, marque qu’il faut aller de suite; le second, qui a des points a gauche, mapque quil
faut dire deux fois la premicre reprise; le troisicme,qui a des points a droite , marque qu'il faut dire deux fois
la seconde reprise; enfin le quatrieme | qui a des points des deux eotés, marque qu'il faut dire deux fois cha.
que reprise.

= | ned
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e
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RENYOI
Le RENVOI(%) sert a ramener de la fin d'un moreeau de musique au commencement . On met toujours
denx renvois ; e second ramene au premier.
POINT D’ORGUE-
Le POINT D’ORGUE, que 'on nomme aussi FERMAT, ou POINT I’ARRET, est unrepos que Pon fait

plus ou moins long. Pendant ce repos la partie réeitante (s'ily en a une ) a quelquefois le loisir de faire diffe_
rents passages a sa volonte . Dans d’autres cas, le point d’orgue est un repos général .

4 ~ ~
= = H
o -+
GUIDON

Le GUIDON est un signe qui se met ordinairement a la fin de chaque portée. et qui sert a indiquer la premic.
re note de 1a portée qui snit .

4
*
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SIGNES D'INTENSITE
Le signe marqué ainsi ———— serl a indiquer quil faut augmenter les sons.,

Le signe marqué ainsl ————__ sert a indiquer qu’il faut diminuer les sons .

Et 1 signe marqueé ainsi sert a indiquer qu’il fant augmenter le son jusquiau
mitien, ¢f ensmte le dimmner .
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-~ CGADENCES

La CADENCE(~1 se fait par le moyen de deux notes que Lon fait entendre successivement ; le battement de ces
deux notes prend ordinairement son appui sur la pénultiéme note d'une phrase musicale.

Il y a deux sortes de cadences: ’une est la cadence pleine, elle consiste & ne commencer le battement de
7oix qu’apres en avoir appuyé la note supérieure; lautre cadence brisée, et on y fait le battement de voix sans

aucune préparation,

Cadence préparce. Cadence prépuarée avec un tour de gosier,
0 Fo»] ,h tr 1 —1l (o ? 1
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Cadence <ans préparation, Cadence <ans préparation avec un tour de gosier.
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CADENCE BRISEE
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d 1

(1) Le mot Cadence est ici émployé pour Trille .



ARTICLE XXVI.
LISTE DES TERMES ITALIENS POUR LINDICATION DES MOUVEMENTS ET DES NUANCES-

INDICATION DE MOUVEMENT
Le Mouvement est le degré de lenteur ou de vitesse que Pon domne & la mesure et dans lequel on exceute un
morceau de musique.

TERMES ITALIENS. SIGNIFICATIONS.

Grave Grave, le plus lent de tous les mouvements.
Largo Large, scvére.

Lento Lent.

Larqghetto Largement, moins sévere que large.
Adagio Lentement, posément .

Sostenuto Soutenu, lentement en soutenant les sons.
Muestoso Majestueux.

Affettuoso Affectueux.

Cantabile Chanter avee goiit, avec gréce.

Tempo di' Menuetto Temps de Menuet.

Tempo di marcia Temps de Marche .

Andante Allez, mouvement gracieux.

Andantino Un peu moins lent que 1" Andante.

Tempo Guisto Temps juste, ni trop lent, ni trop vite.
Grazioso Gracicux.

Allegretto ou A1 Dune vivacitd modérée et gracieuce: ¥
Allegro ou All? Gai , vif,

Prestq Vif, animé, rapide.

Prestissimo Tres -vif, impétueux.

TERMES AJOUTES AUX INDICATIONS DE MOUVEMENT

Doloroso Douloureux .

Con espressione Avee expression .
Moderato Moderé .

Comodo Commode .

Non troppo Pas trop .

Quasi Presque.

Con brio Brillant .

Brioso Vif, agile .
Agitato Agité .
Scherzando Gai, léger, en badinant .
Musso Animé ,

Con moto Avee mouvement .
Molto Beaucoup .

Assar Idem,

Qu'est = ce que le mouvement de musique ?



INDICATIONS DE NUANCES ET D’EXPRESSIONS

Les nuances indiquent le degré de foree ou de faiblesse que Pon doit donner aux sons dans le cours dunmorceau.

TERMES ITALIENS . ABREVIATIONS. SIGNIFICATIONS.
Piano ou P Faible, doux.
Pianissimo pp Tres -faible, trés - doux.
Dolce dol Doux.

Forte S Fort.

Fortissimo yia Tres - fort .

Mezzo forte mf Demi - fort .

Sforzato sf= Forceé subitement .
Rinforzando rinf. En renforcant .
Crescendo cresc. En augmentant de force.
Decrescendo decresc. ‘ En diminuant de force.
Diminuendo dim . Idem.

Smorzando smorz. En mourant, éteindre .
Morendo moren Idem .

Legato leg. Lié.

Staccato stacc. Detaché .

Portamento portam. Porté.

Ritardando ritard. En retardant
Rallentando rall . En ralentissant
Ritenuto _ ril. Retenu .

Accelerando accel En accélerant .
Stringendo string . En serrant.

A tempo ou Tempo primo ' Premier mouvement.
Fspressivo espress . Fxpressif.

Leggiero legg . Léger.

CON ANIMA ..ot eeeee s e s e e e e enae e e e S Avee ame .

COMSPITIIO .o e, Avee chaleur .
CONGPAZIA .ottt Avec grace .

Con qusto .c......ccoceeee. e e ————————————— e e e e Avee goiit .

Con delicalezza .................c...ceoeeeeeeeeeeees e Avee délicatesse .

CON IIeGrezzar ..ottt Avec joie , allégresse .
CON JUOCH et Avec feu.

COTANAO e e En échauffant I’éxceution .
Con €alore........coooveioeeeeiiiieiieieeeeeeeee e heee et et et ee et e e Avee chaleur .

Con forza ..ccocoooiivinanne. et e ea e Avee foree.

ANUINAIO L, Animeé

BON MAPCAID coeiiimih e Bien marqué.

A TEDITUNE (oo A volonte

A PUACOTO .ottt A plaisir.

Poco a poco................... ettt e e tae e e e ettt et earerarans Peu a peu.

% . .
Qu’indiquent les nuances ?
r
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PROPOSITION D'UN NOUVEAU SIGNE.
QUI SERVE A DISTINGUER SANS DIFFICULTE ,LF MODE MAJEUR D’AVEC LE MODE MINEUR.

Tous les musiciens savent que, lorsqu’il 0’y a ni diéses, ni bémols a la clé, 'on est en UT majeur ou en
LA mineur, mais lequel des deux ? c’est une difficulté a résoudre. Si unmorceau de musique esten UT ma_
jeur, il peut commencer par UT, MI, ou SOL ; si le morceau est en LA mineur, il peut commencer par LA,
ou UT, ou MI. Mais si le morceau commence par UT et MI, ces deux notes appartiennent indistinetement au
ton d’UT et au ton de LA; il faut done avoir recours a 1’ enchainement des premieres phrases pour résoudre
la question. Beaucoup d’écoliers regardent la derniére note du morccau pour en connaitre le ton; ce maoyen
serait bon si toutes les parties finissaient par la tonique, mais le second violon finit souvent par la tieree;lal-
to finit tantdt par la ticrce, tantot par la quinte; le premier violon méme finit quelquefois par la tonique, la
tierce et la quinte en méme temps . 1] faudrait done, pour qu’il ne restat aucun doute sur le ton, avoir un si_
gne général et certain qui le désignit d’une manicre sensible et claire. Celui que je propose est de mettre
en téte de chaque morceau de musique ( avant de poser la premicre elé) le caractere accidentel qui sert a
distinguer la note sensible dans les tons mineurs seulement.

Dans les tons majeurs par dieses, la note sensible est toujours le dernier diese posé apres la elé; et daps
les tons majeurs par bémols, la note sensible est toujours une note naturelle,(1) aulien que dans les tons mi_
neurs par dieses , la note sensible ne se fait voir ou entendre qu’au moyen d’un dicse ou d’un double _diese ¢
tranger que Pon emprunte , vu qu’il n’est pas posé a la clé. De méme dans tous les tons mineurs par bémols,
la note sensible ne se fait entendre ou voir qu’au moyen d’un diese ou d’un béearre que Pon emprunte , vu
qu’il West pas posé a la elé . C’est cesigne que je propose de mettre devant laclé, a la téte de tous les tons
mineurs . (Voyez Uexemple général que j’en donne page 15 ) 11 résulte de ma proposition. que, mettant
toujours en téte d’un.morceau de musique le caractere ou signe accidentel qui- détermine lanote sensible, soit
devant la clé pour les tons mineurs, ou aprés la elé pour les tons majeurs , il résulte, dis - je, quun ceolicr,
meéme le moins avancé, saura connaitre du premier coup d’ceil ce qu’il ne peut apprendre et concevoir que

par une longue habitude .

1) Excepté le cas ot Von voudrait mettre sept bémols alaclé, chose inusitée .



ETENDUE DU CLAVIER.

—99

w.ww
hebe heate "=
_ | _Lebef) . bvﬁva. -= === ==
o) T =D e T +—+ D 1
= s mre " — 01— :
= 3h7 be e P O
hebe® @
&
20
| tole nﬂn.’l..n.bln nm =
. rstuie] sozaie F2RE TEEE EC
Z=.c zeis Ao DR TR
sosen® T
Juneuew |
- N N L
e ®
P‘DNIHHHWWHH
‘l.h oo — — ——
- i~ o+ M {9
r‘lx‘lv.l e .
sseerr s
-
Fa 1Sol|La Si Ut |Re Mi|Fa Sol{La|Si [Ut |Ré;Mi (Fa ‘Sol La|Si Ut |Ré Mi|Fa Sol|La|Si |Ut |Ré |[Mi|Fa Sol La Si |Ut |[Ré| Mi FalSol|La|Si |Ut [R¢|Mi | Fa

Premiere Octave. Seconde Octave. Troisiéme Octave. Quatrieme Octave. Cinquieme Octave. Sixieme Octave ,



—2

3—

— LECONS _
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Rondes, Blanches Noires et Croches,
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La meme lecon,reduite en Noires,pour observer le Soupir.
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Legon avec deux Rondes sur le méme degre faisant liaison et syncope.
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Gamme par demi-tons avec des dieses.

Gamme par demi-tons avec des bémols.
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